

创建 进行时

ChuangJian JinXingShi



生机盎然碾畔村

记者 李欢 通讯员 刘娟

走进延川县乾坤湾镇碾畔村，道路两旁草木生机盎然，房前屋后花苞开满枝头，“碾畔民宿”迎接着一波又一波游客，“和美乡村服务超市”里响起阵阵欢声笑语……

近年来，延川县乾坤湾镇碾畔村以学习运用“千万工程”经验为引领，打造美丽乡村，造福万千农民群众。如今，村庄焕发出前所未有的光彩与活力，村民的幸福感和满意度在不断提升，绘就了一幅安居乐业的美丽乡村景象。

改善村容村貌 让“面子”更靓

“以前一下雨巷道泥泞，一刮风灰尘还多，现在全铺成了干净整洁的石板路，走到路上可利索了。环境改造得越来越好，人住着身心更舒畅了。”碾畔村小程自然村村民郭红岩笑呵呵地说。

放眼望去，现在的碾畔村，房前屋后全是用木栅栏围起的小菜园，空余地方还栽了树、种了花；家家户户门口都放着“一筐、一桶、一窖”和干湿垃圾分类的指示说明牌；笔直通畅的石板路能直接通到家门口。

记者了解到，2023年碾畔村开始修整村容村貌。修建便民广场3个，硬化主巷道和入户巷道1100米，安装太阳能路灯41个，配套公共厕所3座、改造卫生厕所20座，清理乱石堆、乱土堆、乱柴堆等89处，建设“小三园”46处，栽设木栅栏3180米，房前屋后



● 干净整洁的村容村貌

栽种花草面积达1.2万平方米。

发展特色产业 让“里子”更实

“以前为了娃娃上学，我在城里打工，后来娃娃上了大学，老人年龄大了，身体也不好，我就回村创业，在自家院子开起了农家乐。”小程自然村伟农农家乐老板程尚智说，这几年收入还可以，节假日旺季的时候，一天能收入五六千，干活儿都有使不完劲。

碾畔村是河西岸的一个山村，

不远处就是延川黄河乾坤湾景观。因此，该村依托“三变改革”，流转了67孔窑洞发展景区民宿，实现户均增收8000元。不仅如此，在尊重乡村发展的原始风貌基础上，该村还大力发展农家乐、小商店、非遗文创产品销售等庭院经济，在吸引青壮年劳动力回村的同时，还安排了村里剩余劳动力从事景区清洁等工作，进一步提高了村民收入。

从弯腰种地变成自己当老板，从地里闲聊变成按时上下班，现在的碾畔村，人人脸上挂着笑容，人人手上都有

稳定收入。2023年，碾畔村户均收入1.9万元，村集体收入62.8万元。

建设和美乡村 让“根子”更优

“和美乡村建设，其实就是让村民在乡村振兴的大舞台上唱主角、挑大梁，增强村民的主人翁意识。”碾畔村党支部书记郭志明介绍，近年来，该村推行的和美乡村服务超市治理模式，开辟了和美乡村建设的新路径。

在碾畔村和美乡村服务超市，一排排整齐的货架上摆满了村民生活的必需品，洗衣粉、肥皂、布料……郭志明正忙着和村小队队长核对这次积分兑换剩下的物品。

“我们超市的物品不需要拿钱来买，而是用积分兑换，村民们平时捡的塑料瓶、烟头、废纸片等都能拿来换积分。”郭志明一边盯着手中的表格一边说道。

截至目前，和美乡村服务超市已经围绕环境整治、邻里和谐、文明卫生等内容开展了3次评选活动，兑换物资总值近4000元。

小到垃圾清理、大到乡风文明建设，和美乡村服务超市治理模式的开展，将“村里事”变成了“家家事”，不仅激发了群众参与乡村建设的热情，还能引导村民养成良好的卫生习惯，让村容村貌更加干净整洁。

美丽乡村发展，既要“塑形”，亦要“铸魂”。学习运用“千万工程”经验，碾畔村选择从村民最迫切的需求入手，整治垃圾、硬化道路、改造景观等，乡风文明也在不断提升。

全“绿”以赴 共“树”美好

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 雷悦）春意融融，万物竞发。4月9日，洛川县土基镇在该镇黄河村开展“植绿护绿生态美·绿美土基春常在”义务植树活动，为人居环境质量提升再添新绿。

初春的黄河村，微风拂面，春意盎然。党员干部同群众一边植树，一边交流，询问了解树苗品种、生长周期等情况，并在林场技术人员的指导下，分工协作，默契配合。扶苗、填土、踩实……大家干劲十足，一丝不苟地完成每一道工序。经过一番辛勤忙碌，新栽种的370余株松树迎风挺立，生机勃勃。

“土基镇始终保持干劲的劲头、创的勇气，紧扣绿水青山就是金山银山的理念，深入宣传、广泛动员领导干部、党员群众积极参与义务植树活动。植树造林，非一日之功，应是持之以恒，久久为功。”土基镇党委书记赵焯表示，他们将持续做好增绿、管绿、护绿工作，推动植树造林与文旅发展有效融合，加快人居环境提质升级，让土基人民的绿色“家底”愈发厚实。

老人被困获救助 知恩图报送锦旗

本报讯（记者 谷瑞瑜 通讯员 丁嘉源）“你们救了我父亲，是我们全家的恩人。”3月27日，甘泉县下寺湾镇村民刘贵有来到阳光志愿者救援队，为志愿者们送来一面锦旗，对他们救助了父亲刘二娃表示感谢。

事情还得从元月份那场救援说起。1月14日那天，甘泉县突降大雪，气温骤跌，家住下寺湾镇龙咀沟村的刘二娃进山采集山货，因未提前查看天气，被困山中，失去联系。

刘二娃的儿子刘贵有联系了一天也联系不上父亲，于是向甘泉阳光志愿者救援队求助。

接到求助电话后，救援队迅速启动失联人员搜救预案，赶赴龙咀沟。由于大雪封山，车辆无法进山，救援队克服恶劣天气，于16日凌晨4点徒步上山至失联地点。经过11个小时的搜救，最终在距离刘二娃家15公里处的歇马庄沟悬崖下找到了已摔伤50多个小时的刘二娃。

由于天气恶劣，加上从悬崖跌下时受伤失血，刘二娃已经接近失温状态，情况十分紧急。在简单紧急包扎固定后，救援队队员和当地前来帮助的群众踩着积雪交替扶持，用携带的担架徒步将伤者运下山，并紧急送往医院急救，使刘二娃最终转危为安，目前情况良好，正在接受更进一步的康复治疗。

“真的非常感谢甘泉阳光志愿者救援队的工作人员，当天接到我的求助后，他们立即响应，深夜冒着大雪，第一时间赶到事发地点。”刘贵有眼含热泪，告诉记者，正是因为救援队的帮助，他父亲才及时得到救治。

这面写着“寻父之情深似海，相救之恩重如山”锦旗的背后，是群众对甘泉县阳光志愿者救援队用心用情、不畏艰难、奋力营救的真挚感谢，更承载着对志愿行动的信任与赞扬。

精神文明建设 大家谈

大力营造家庭文明新风尚

方琼

习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调：“营造家庭文明新风尚。”家庭是社会的基本细胞，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。家庭文明建设关系到人民群众对美好生活向往的实现，关系到建设中华民族现代文明。新时代新征程，我们要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，大力营造家庭文明新风尚，推动践行新时代家庭观，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

建设相亲相爱的家庭关系。习近平总书记指出：“家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。”要做到家庭和睦、家教良好、家风端正，首先要建设相亲相爱的家庭关系。相亲相爱的家庭关系是促进社会和谐稳定的有效途径，是推动社会健康发展的重要基础。这就要求我们积极传播中华民族传统美德，传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的观念。建设相亲相爱的家庭关系，就要注重平等和互助。平等就是要尊重每个家庭成员的人格，倡导夫妻之间、长幼之间相互尊重、互相倾听、平等协商。互助就是在家庭成员碰到困难时，其他成员积极提供帮助，齐心协力解决问题，共同承担生活负担，营造温馨家庭环境。

培养责任意识和担当精神。习近平总书记强调：“要发扬中华民族孝亲敬老的传统美德，引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风，强化家庭成员赡养、扶养老年人的责任意识，促进家庭老少和顺。”每个家庭成员在学习、工作、生活和未来发展等方面都有理想、有目标，并希望为之奋斗。应相互理解和尊重这种需求，并把个人的努力和奋斗融入家庭共同发展之中。每个人都是家庭责任的承担者，这种承担既有物质上的，也有精神上的，要体现共建共享的家庭追求。同时，家庭成员对国家和社会也要有责任担当。有责任担当的家庭，能够为国家和社会创造更多价值，促进全社会形成积极践行社会主义核心价值观的良好风尚。

涵养爱国爱家的家国情怀。习近平总书记强调，要引导妇女“带领家庭成员共同升华爱国爱家的家国情怀”。家是最小国，国是千万家，家和国紧联系在一起。家庭教育是形成家国情怀的重要基础。家长应以身作则，注重培养孩子爱国情感，让他们了解国家的历史文化，增强对国家的认同感和归属感。家长要主动配合好学校开展的爱国主义教育、中华优秀传统文化教育等，让孩子更加热爱自己的家乡和祖国，增强对国家的责任感和使命感。要传承好中华优秀传统文化中蕴含的家教智慧、家国情怀、传统美德等，不断推进新时代家风建设。（来源：中国文明网）

身边好人

杨彦玲：

22年坚守基层一线 换取群众幸福指数

记者 叶树峰 通讯员 李玉梅 范文静 刘淑妮

“我来就是回访一下，咱们这个治理项目，你觉得治理得怎么样？”近日，志丹县保安街道办社区服务中心副主任杨彦玲惦记社区居民王世义家的安全情况，便抽空去做了回访。

过完年，连绵不断的雨雪天气，让本就萧瑟的冬日小城，更显寒冷。王世义因为屋后有崩塌的安全隐患，之前去社区找杨彦玲协调解决。“好着了，不仅我们的弄好了，给上面邻居也弄好了……”看到前来自访的杨彦玲，王世义高兴地说。

周边山体滑坡应急治理工程完工，王世义家的安全隐患得以解除。为了让老两口心里更踏实，杨彦玲和

桥南社区干部还时不时去他家坐坐，了解治理工程后续情况。用杨彦玲的话说，前面的工作是叫老百姓放心，后续的工作是为了让老百姓暖心。

1982年出生的杨彦玲给人的第一印象是干练，走路带风，说话间总是伴着爽朗的笑声。工作22年，她从来没有挪过地方，就在社区、群众之间来回穿梭。因此，她了解群众，也深深地明白自己的工作性质。

“社区的工作就是为民服务的‘最后一公里’，你看着千条万线的，到最后就是给居民服务。”杨彦玲说，“我们也就是为居民办些实事小事，解决他们生活中的困难，站到他们

的角度，听听他们的委屈、心声，解决不了的我们向上反映，给他们力所能及地协调解决。”

走进巷巷、进门入户是杨彦玲工作的一大法宝，她将自己置身于社区居民中，与干部一起发放宣传册，宣传党的新政策新方针，为辖区困难妇女儿童解困送温暖，定期到社区、进家户，与群众面对面沟通交流，她说只有这样，才能真正了解群众所需所盼、所想所急。

“在平时的工作中，能切实感受到她在时刻为老百姓着想，为我们中心干部立足岗位作贡献起到模范带头作用。”社区服务中心医保办主任郭敏告

诉记者，在面对来访群众的时候，杨彦玲能够特别热情地接待，为群众想办法解决一些实际问题，帮助他们化解存在的一些矛盾纠纷。

社区工作人员都是矛盾调解小能手，杨彦玲也不例外。面对情绪激动的群众，她晓之以理、动之以情，立足双方的角度耐心调解，将矛盾化解在萌芽状态。群众认识她更多是在小区院落、街头巷尾、居民家中。

“我是农民家庭出身的孩子，虽然没有更大的成就，但是和普通人比起来的话，我也得到了组织的肯定。”杨彦玲说，在这个岗位上就要兢兢业业的，尽自己的能力干好每一天。



守护生态 清洁湖面

近日，在延安新区鲁艺生态公园，工作人员为保持公园湖面清洁，辛勤打捞落叶，确保湖水清澈如镜，为市民营造了一个干净美丽的休闲环境。

记者 赵合欢 摄